

# 北京成为全国低碳试点“首城”

**排**碳有成本，减碳有收益。日前，北京市生态环境局召开应对气候变化新闻发布会，北京市积极落实“双碳”战略，碳排放强度持续下降，全市碳排放总量得到有效控制，在全国81个低碳城市试点评估中成绩排名第一，被评选为优良，城市低碳发展成效显著。

## 近1300家单位 碳排放总量超全市一半

北京市生态环境局应对气候变化处处长明登历介绍，作为全国首批开展的7个试点碳市场之一，北京试点碳市场自2013年开市至今已平稳运行10年，覆盖近1300家单位、碳排放总量占全市一半以上，形成了政策制度完善、参与主体多元、交易活跃度高、碳价激励约束作用显著的碳排放权交易体系。

近年来，北京市生态环境部门不断健全完善试点碳市场工作机制，组织配额有偿竞价发放，建立绿电消纳补偿机制，额外购买的绿电碳排放量按零计算，开展低碳出行等碳普惠行动。

经过十年的建设和发展，“排碳有成本，减碳有收益”的低



日前，全国首个碳循环公园——北京城市副中心西马庄公园迎来落成一周年

碳发展理念深入人心，纳入管理单位的碳排放管理水平和碳排放下降率明显优于全市平均水平，北京碳市场成为展示首都应对气候变化和生态文明建设的一张新名片。

## 全国首个氢能 碳减排项目落地北京

北京一直在积极探索低碳发展模式 and 不同层次的低碳发展试点。在全市范围内开展先进低碳技术、低碳领跑者企业、气候友好型区域和气候投融资等试点，建设了一批多层次、多类型的低碳试点示范项目。通州区、密云区成功入选国家气候投融资试点。丽泽金融商务区等4个案例和1名

志愿者入选生态环境部绿色低碳典型案例、温榆河公园未来智谷一期入选生态环境部绿色低碳公众参与实践基地。

2022年以来，低碳试点工作全面推进，国家速滑馆低碳技术综合应用项目、北京城市副中心智慧能源服务保障中心被动式近零碳（能耗）示范项目等12个项目获评先进低碳技术试点优秀项目。各类低碳试点产生了良好的示范和带动作用。

明登历表示，今年在国家低碳试点城市建设评估中，北京市凭借低碳试点整体工作进展较快、重点任务有效落实和形成多项创新做法等特点，在81个低碳城市试点评估中成绩排名第一，被评选为优良，城市低碳发

展成效显著。

“全国首个氢能碳减排项目在北京落地”，明登历说，北京发布了全国首个面向车用氢能领域的碳减排方法学，鼓励交通领域降碳减污。基于此方法学，大兴区相关企业牵头，借助京津冀智慧氢能大数据平台，实时监控氢燃料电池汽车运行情况、核算减碳成效。“这是全国第一个具备落地资格的氢能领域碳减排项目，预计每年碳减排量达2.4万吨。经审定签发的减排量可作为碳排放抵销产品，参与北京碳市场交易，产生的收益返还车辆所属企业，形成良性循环。”

## 公众低碳出行 碳减排量数十万吨

对于普通市民来说，低碳出行是一项参与低碳减排的好方式。明登历表示，依托北京试点碳市场，创新性打通了碳普惠和碳交易。碳普惠平台收集的公众低碳出行碳减排量，经审定后，可在北京试点碳市场交易，用于重点碳排放单位配额清缴抵销或主动履行减碳社会责任。截至今年9月，共签发低碳出行碳减排量12.7万吨，大部分已出售至

重点碳排放单位用于碳排放履约，所得资金通过碳普惠平台回馈参与低碳出行的公众，形成可持续的良性循环。

值得一提的是，北京市发布MaaS低碳出行碳减排项目评估方法；平台企业积极响应，实施低碳出行项目；公众可根据实际自行选择碳普惠平台，完成碳普惠注册后，低碳出行即可实时获得碳减排量。获得的减排量既可用于植树、修桥、低碳冬奥建设等公益性活动，也可在平台上兑换购物代金券、视频会员、公交地铁充值卡等激励。

截至今年9月，MaaS出行绿动全城”绿色出行碳普惠激励活动正式注册用户近400万人，累计出行人次近3亿人次。经初步核算，活动累计碳减排量达数十万吨，有力推动了交通领域减排进程。

未来，北京市将继续统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，积极推进重点领域减排，完善碳市场调节机制，强化低碳试点示范，提高适应气候能力，加强国际合作，在应对气候变化中贡献北京经验”。（据《北京晚报》）

## 中国企业家博鳌论坛共话绿色发展 共享ESG实践有益经验

12月2日至5日，2023中国企业家博鳌论坛在海南博鳌举办。在3日举办的平行论坛“第九届绿色发展论坛”上，绿色发展、践行ESG理念成为市场各方热议的焦点。来自政府和企业家诸多代表，纷纷围绕推动生态优先、推进绿色发展，以及企业ESG理念创新成果、ESG发展注意事项等话题深度探讨，为如何更好地走向人与自然和谐共生的现代化道路出谋划策。

### 坚定走好绿色发展之路

“实现碳达峰、碳中和是社会各界的共同责任。实践证明，绿色发展关乎经济高质量发展、关乎生态环境保护的本色，也关乎最普惠的民生福祉。”新华网副总裁杨庆兵表示。

随着碳达峰、碳中和目标不断推进，当前金融租赁行业掀起了绿色化、低碳化的发展热潮。交银金租党委书记、董事长徐斌表示：“绿色金融既是经济社会高质量发展的重要推动力，也是金融业自身转型发展的动力源泉。”

如何以绿色化、低碳化引领社会、经济实现可持续发展，如何更好统筹经济实现质的有效提升和量的合理增长，是金融租赁行业需要直面的崭新课题。徐斌介绍，近年来，交银金租在制度创新、组织创新、产品创新等方面持续发力，不断探索出综合化、特色化、可复制的绿色转型发展之路。

“推进产业绿色化是一项系统工程，需要观念引导、道德自律、法规约束、体制激励、技术支撑等协同发力、一体联动。其中，推动绿色发展关键在于处理好生态环境保护和经济发展的关系。”国家发展改革委原副秘书长范恒山表示，要实现两者有机结合，关键在于产业发展。产业绿色化是经济社会绿色发展或绿色转型的基础，也是推动生产方式、生活方式绿色化变革的“牛鼻子”。

“能源绿色化是产业绿色化的重要内容之一，推动产业绿色化发展要优化能源结构。”范恒山认为，要以产业绿色化发展为主导和支撑，推动经济社会、生产生活全面绿色转型发展。

### 企业积极践行ESG理念

“绿色发展符合社会发展方向，从事绿色投资经营活动，可以助力企业长远发展，并获得更为丰厚的回报。”范恒山直言，企业是推动产业发展的主体，也是各类产品和服务的提供者，应在推动绿色发展中承担重任。

以恒天然为例，公司积极创新寻找用甲烷减少碳排放的解决方案，还计划利用新能源帮助物流链减少碳排放。恒天然大中华区首席执行官周德汉表示：“公司的战略重点与中国的可持续发展目标高度一致。”

周德汉进一步介绍，恒天然的目的

是稳步推进更高的低碳目标，减少对环境的影响。通过长期积极践行ESG发展理念，公司预计到2030年碳排放降低50%，到2050年实现零碳排。

范恒山认为，企业可以成为绿色能源的生产者、节能减排的技术提供者、方案设计者和管理实施者、绿色低碳环保设备和工艺运用的带动者、绿色产业链的开拓者。

比如，宝洁确立了“使命2030”可持续发展目标，在气候、废弃物、水和自然四大关键领域践行可持续实践。宝洁大中华区首席可持续发展官许有杰表示，企业的规模越大责任也越大，宝洁从环境、可持续发展、社区影响、道德与企业责任四方面积极落实ESG发展要求。

“ESG不是锦上添花，而是巨大的机遇。”普华永道经济学家、清华创新商业论坛联席秘书长赵广彬表示，中国正在引领全球的ESG潮流，把花钱的事情变为赚钱的事情，特别是在新能源汽车领域，全球前十大新能源车品牌，未来可能大部分来自中国。

中伦律师事务所高级合伙人刘相文表示，企业践行ESG发展理念需要建立一套方法论，进行全面ESG合规管理体系建设，要对企业的组织架构、制度设置、运营机制、保护机制等方面进行全面的制度设计，内化企业运营管理，以维护企业ESG的健康稳定运行。

（据《上海证券报》）

## 北京绿色交易所与香港交易所签署合作备忘录

近日，在第26届京港洽谈会期间，北京绿色交易所有限公司（以下简称“绿色交易所”）与香港交易及结算所有限公司（以下简称“香港交易所”）签署合作备忘录。北京市委副书记、市长殷勇与香港特别行政区财经事务及库务局局长许正宇共同见证签约。

绿色交易所正按照国务院和市委市政府决策部署，加快建设面向全球的国家级绿色交易所，服务北京建设全球绿色金融和可持续金融中心。在生态环境部指导支持下，绿色交易所承建全国温室气体自愿减排交易中心，引导更多资金进入绿色低碳领域。

香港交易所是中国香港唯一的证券及衍生产品交易所和结算所营运机构，其旗下的香港国际碳市场Core Climate，致力于连接资本与中国香港、中国内地、亚洲以至全球的气候相关产品和机遇。

根据合作备忘录，双方将围绕面向“一带一路”的绿色项目库和转型项目库建设、绿色金融和转型金融相关标准应用研究、ESG市场服务生态建设等方面探索合作，助力京港两地进一步深化绿色金融合作，服务国家双碳目标实现。

下一步，绿色交易所将以此次签约为契机，在有关部门指导下研究探索国际交流合作机遇，逐步落实面向全球的国家级绿色交易所发展定位，为我国参与应对气候变化全球治理做出积极贡献。

北京市副市长司马红、市政府秘书长穆鹏、市金融监管局局长李文红，香港交易所集团行政总裁欧冠升、香港特别行政区财经事务及库务局常任秘书长甄美薇、香港证监会市场监察部执行董事梁仲贤参加活动。绿色交易所董事长王乃祥、香港交易所新兴业务和定息及货币业务主管苏盈盈代表双方签约。

（据北京绿色交易所官网）